彰化縣僑信國民小學106學年度第二學期 二年級彈性課程設計
【防災教育】

■主題名稱：防震演練 

■教學節數：2節          ■設計者：楊嫣莉、黃婉琳、洪素花、劉敏雯、何苑綺
壹、設計理念：
藉由一些相關的時事介紹地震帶來的傷害，讓兒童在認識1~7級地震的差異後，知道地震時如何保命，並從體驗中了解到地震來時應怎麼應變，最後透過防震智慧王的遊戲，分享彼此對地震的心得，期望將所學的知識、技能與生活經驗相結合。
貳、防災教育能力指標:

一、災害的警覺心
1-1-1 能運用五官及身體的接觸來察覺環境中可能發生災害的環境。
1-1-2 能說出災害對人類及環境造成的影響。
1-1-3 能指出活動場所中可能發生災害的地點。
1-1-4 能隨時隨地察覺環境的變化，以保持對災害的警覺心。

二、防災概念與知識
2-1-1 能解釋災害的定義。
2-1-2 在平日即能說出生活周遭災害的種類。
2-2-5 能知道災害發生時，個人應具有的應變知識。
三、防災態度與價值觀
3-1-1 能在日常生活中養成災害預防的積極態度
3-1-2 能分析防災的意義與價值。
3-1-3 能敘述存在於環境中災害發生的原因與傷害。
3-1-4 能主動積極配合政府和學校的防災宣導。
四、防災行動技能
4-1-1 能在災害發生後以清楚的言語和文字，適切地描述災害的過程。
4-1-2 能在災害發生前，規劃自己的生活空間，使之成為安全的環境。
4-1-3 能具有災害應變並處理危險和緊急狀況的能力。

叁、教學活動設計
	主題

名稱
	防災教育
	單元

名稱
	防震演練
	適用年級
	二年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	

	生活領域
1-1    以五官知覺探索生活，覺察事物及環境的特性與變化。
1-2    透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。

1-3    探索生活中的人、事、物，並體會各種網絡之間的互賴與不可分離性。

2-2    觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。
5-3    喜歡探討事情演變的原因，並養成對周邊訊息做適切反應的態度。
5-5    產生愛護生活環境，尊重他人與關懷生命的情懷。
國語領域
3-1-1-8   能清楚說出自己的意思。

3-1-1-5   能用完整的語句回答問題。

3-1-1-10  能主動使用正確語詞說話。
2-1-2-3   能邊聆聽邊思考。
2-1-1-1   能自然安靜的聆聽。

3-1-4-3   能依主題表達意見。
3-1-1-1   能清楚明白的口述一件事情。
綜合領域

4-1-1   探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

4-1-2   發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。

4-1-4   體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。

健體領域

5-1-1   分辨日常生活情境的安全性。

5-1-2   說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。

5-1-3   思考並演練處理危險和緊急情況的方法

環境教育
1-1-1   能運用五官觀察體驗，探究環境中的事物。

	教學目標

	1、 能了解地震帶來的傷害。

2、 能知道不同震度的影響。

3、 能和小組伙伴共同完成表演活動。

4、 能知道地震時如何保命。

5、 能知道日常生活中如何做好防震措施。

	統整相關領域

	國語、健體、綜合、生活、環境教育。


肆 、教案設計

	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大

議題

	  一、地震來了

（一）老師先請問大家地震是什麼呢？

（二）將班上的同學分成四至五組，並請同學輪流扮演地震來時會產生怎樣的狀況，例如：有的人演大樹、有的人當房子、有的人當人，當老師說地震來了，他們都搖搖晃晃的跌倒在地上等。

（三）各組表演完畢後，詢問大家對於地震的經驗有何看法。

二、震撼教育

  （一）教師提問，你知道地震前可能會有怎樣的徵兆嗎？例如：地震來臨的前一天會聽到地底發出「咚」的奇怪響聲。

  （二）與同學討論地震可能造成的災害有哪些？並準備相關圖片，當作討論的題材。例如：房屋建築物倒塌、公路坍方、橋樑折斷、鐵軌扭曲、火車出軌等。
 （三）說明：其實地震幾乎每天都有發生，只是我們感覺不到，所以專家把地震的大小分成七個等級（震度）。

三、地震保命十法

  （一）詢問同學：地震來臨時要注意哪些事情，才不會受到傷害？如：

1.遠離海灘、巷口附近地區以防海嘯的侵襲。

2.住在大樓或公寓，避難時勿搭乘電梯，才不會因停電而受困。
3.地震時正在行車中，應立即減速停車，等地震過後再開。

4.地震時，如在山崖邊、山崖下面，又有小落石，這是山崩前的警兆，一定要快速穿過或離開。
（二）找出五位同學，請他們依照所抽到的籤，做出動作，並請其他同學猜一猜，他所抽到的保命絕招為何。

1.立即尋找掩蔽物。

2.立即關閉電源、熄滅火源。

3.立刻打開門窗，確保逃生出口暢通。（為避免門窗變形，逃生時無法開啟）

    4.小心玻璃碎片。

5.隨時注意新聞報導。（確認情報，好做正確的避難行動）

 （三）剩下五個保命方法，

一一公佈在黑板上後，請

同學動腦想想看，為什麼

要這麼做！

    6.勿慌張跑出屋外。

    7.及時撲滅火苗。

    8.遠離隔間牆。

    9.小心玻璃碎片。

   10.熟悉簡單護理技巧。

-------第一節結束-------

四、防震智慧王

  （一）詢問同學是否知道平時居家的防震措施有哪些？參考答案：

   1.加強室內家具安全，固定家具、物品、擺飾、花盆等，以免被震倒。

   2.知道家中瓦斯、自來水、電源安全開關位置，讓家人都知道如何關閉。
   3.重物不可置於高架上。
   4.準備好地震逃生包，並且家中每位成員皆應熟知擺放位置。
   5.有門的櫃子比無門的櫃子安全。

   6.家具物品擺放做到“重在下、輕在上”。

   7.預先決定在地震發生後，若失散時，家人會合的時間和地點。

  （二）指導學生了解地震過後要怎樣查看房子是否安全？

  （三）準備五種狀況題，請同學分組討論，遇到時該如何解決，五分鐘後各組上台發表，可用戲劇方式或口頭報告。

  （四）防震守則（口訣）。

--------第二節結束--------
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	地震是因為地殼裡面儲存太多的能量，能量太多要釋放出來所產生的一種現象。

地震發生時，氣象局通常會發布兩種不同的數據：1.規模，是描述地震大小的尺度（依地震釋放的能量而定）
2.震度，表示地震時地面上的人所感受到的震動激烈程度，或物體因受震動所遭受的破壞程度。
除非房子老舊或屋外有大片空地、房屋已出現嚴重裂痕者，否則留在室內比室外安全。
避免靠近窗戶

、高處懸掛物品等地方。
不管位於何處隨時都要注意逃生出口。
可查看房屋是否傾斜、有無裂縫。

組別和狀況題目班級情況自行調整。


	多媒體設備、

多媒體教材:地震學習有聲書

多媒體設備、

多媒體教材:地震學習有聲書

多媒體設備

學習單
	口頭發表
動作表現

口頭回答
專心觀看
口頭發表
觀察發現
參與討論
專心聆聽
口頭發表
	防災教育

1-1-1
防災教育

2-1-1

2-1-2
防災教育

1-1-1

1-1-2

1-1-3

防災教育

1-1-1

1-1-2

1-1-3

1-1-4

健體領域

5-1-1
5-1-2

環境教育

1-1-1

防災教育

4-1-1

3-1-2

3-1-1

防災教育

2-2-5

3-1-4

4-1-3




附件:防震守則（口訣）

保持鎮定勿慌張，確保安全最重要。關閉瓦斯斷電源，防止災害再擴大。

身在高樓勿近窗，堅固家具好避處。震後電梯勿搭乘，上下樓梯不爭先。

路上行人空地避，小心行走避車來。墜物電線注意防，危樓高牆勿靠近。

課堂學生守秩序，聽從老師桌下避。順序離室到操場，集合點名勿落單。

行車勿慌減車速，切勿急停防追撞，注意四方靠邊停，遠離高架避陸橋。
家庭防震有計畫，救急物品不可少。自助助人解困厄，守望相助好鄰居。
使用火燭防火災，少用電話供急用。收聽廣播避謠言，同舟共濟度難關。
強烈地震不可測，預防措施勿疏忽。應變善後做的好，災害損失可減少。
防震智慧王
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EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄩㄢˊ),員)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄉㄡ),都)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄧㄡˇ),有)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄗˋ),自)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄐㄧˇ),己)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄉ),的)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄉㄧˋ),地)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄓㄣˋ),震)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄅㄠ),包)？
	

	EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄐㄧㄚ),家)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄓㄨㄥ),中)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄨㄚˇ),瓦)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄙ),斯)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(˙ㄉㄜ),的)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄎㄞ),開)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄍㄨㄢ),關)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄨㄟˋ),位)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄓˋ),置)？
	

	EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄋㄥˊ),能)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄏㄨㄚˋ),畫)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄔㄨ),出)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄨㄛˇ),我)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄐㄧㄚ),家)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(˙ㄉㄜ),的)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄊㄠˊ),逃)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄕㄥ),生)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄌㄨˋ),路)

EQ \* jc0 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 27(ㄒㄧㄢˋ),線)：




















